

ную конницу. Прусаки, замѣтивъ сматеніе въ русскомъ войскѣ, ударили всею силою на его правое крыло, прорвали четвероугольникъ и стали овладѣвать русскимъ обозомъ. Тутъ на бѣду русскіе солдаты, въ полурастрапанномъ своемъ обозѣ, напали на бочки съ виномъ и перепились. Все правое крыло русского войска было смято и уничтожено. Но на лѣвомъ крылѣ русскіе не были пьяны; тамъ защищались они съ отчаяннымъ мужествомъ и прогнали въ болото атаковавшую ихъ прусскую пѣхоту. Обѣ стороны дрались съ равнымъ ожесточенiemъ; растративши весь порохъ, работали шпагами и пѣтыками; доходило дѣло до рукопашной; по окончаніи битвы и уборки тѣлъ нашли одного русскаго солдата смертельно раненаго: онъ лежалъ на умиравшемъ отъ ранъ пруссакѣ и грызъ его зубами. Ночь прекратила битву. Войска такъ перемѣшались, что половина прусскихъ пушекъ очутилась у русскихъ, а половина русскихъ — у пруссаковъ, и на первыхъ порахъ трудно было решить — какая сторона одолѣла; обѣ себѣ приписывали побѣду, пока наконецъ число погибшихъ въ бою не решило вопроса въ пользу пруссаковъ. Русскіе потеряли болѣе двадцати тысячъ человѣкъ убитыми; взято было въ пленъ нѣсколько русскихъ генераловъ, не мало штабъ- и оберъ-офицеровъ, болѣе ста пушекъ и тридцать знаменъ. Прусаки потеряли двѣнадцать тысячъ человѣкъ и двадцать пушекъ. Бывшій въ битвѣ сынъ польскаго короля принцъ Карлъ приславъ въ Петербургъ къ Воронцову донесеніе, въ которомъ выставлялъ ошибки Фермора¹⁾. Согласно съ нимъ и другіе отзывались обѣ этой битвѣ²⁾.

Дальнѣйшія движенія Фермора съ войскомъ до конца 1758 года были безуспѣшны. Правительство было имъ недовольно, и въ началѣ 1759 года онъ былъ вызванъ въ Петербургъ и смѣненъ, хотя и оставленъ при своемъ новомъ преемникѣ въ войскѣ, а въ мартѣ того же года назначенъ былъ другой главнокомандующій — генераль-аншефъ Петръ Семеновичъ Салтыковъ, начальствовавшій украинскою ландмилициею, человѣкъ уже немолодой и до сихъ поръ нигдѣ не показавшій ничѣмъ своихъ военныхъ талантовъ. Онъ былъ, такъ сказать, въ загонѣ, потому что считался сторонникомъ брауншвейгской династіи въ прежнее время. Когда онъ прибылъ къ армїи въ Пруссію, то русскіе смеялись надъ нимъ и прозвали его курочкою: это былъ сѣдень-кій, низкорослый старичокъ, ходившій всегда въ бѣломъ ландмиліционномъ мундирѣ безъ украшеній и чуждый всякой пышности.

¹⁾ Архивъ Воронцова, т. IV, стр. 113—124.

²⁾ Записки Болотова, т. I, стр. 783—790.—Соловьевъ, т. XXIV, стр. 206—221.